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Les ensembles N.Z,ID, Qe R Em:

= l'ensemble des sntiers naturels N={011.2-3_-4.5---]

- 1'ensemble des entiers relatifs E={---1‘3-'2\-4-0'1'3-3-4-"-}

- 1'ensemble des nombres décimaux fD={H.IU'HIEE ﬂIﬂEZ]
s Exemples: 3.25 ; 008696
- l'ensemble des nombres rationnels Q:{%fﬂﬁzcleZ'}

ﬁm:a:l-_l
5 15 A

- 1'ensemble des nombres réels est noté par R .crest
1'ensemble des nombres rationnels et irrationnels.
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[ ’ordre dans R

LAGDEM Mohamed 2BACS-Rappels
Comparaison de deux a<bh si a-bhb<0 I
réels
sl a<bhalors: a+c<sb+c
si a<bhb et c=<d alors: a+c<b+d
=i >0 alors: a=b < ac=bc
-si <0 alors: as=h < aczbc
OI'dI'E sl 0<a<bh et O0<c<d alors: 0<ac<bhbd
Et si O<a<h alors: o<t <.
» o
Opératinrls i a=h<0 alors: 1 < 1 < 0,
} ol
dans IR
i O0<a<bh alors: JE:’JE
si 0<a<h alors: a’* <bh”.
i a<h<0 alors: a’* =b°,

L'encadrement

Toute inégalité de laforme a<x<b owa<x<bova<x<bou
a < x < b gst appelée encadrement de v d’amplitude /—a.

sl a<x<h et c<yv=<d alors:
a+csx+ysbhb+d et a-d=x-y<b-c
Propriétés si 0<a<x=<bh alors: a <x’<b’.
<l a<x<h<0 alors: b <x' <a’.
Sl a<x<h tels que & et b non nuls et de méme signe alors ;
| l 1
—_— -,
Hooox 17
i mmeeeeeeeeeeeeeeeeeeerereeerree——ke o
REPRESENTATION INEGALITE INTERVALLE
craembile dex reels x vernfiamt
" ""'J.""" asxsh [a:b]
1 b
5 (> a<x<h la:b]
| b
Intervalles il agx<h [a:b]
d&'R rl T__} a<xs<h Jaibh]
al - 2 e
| » | [ A,*Tx |
R A— X>a la;+= |
____________ ‘I‘J x<a =;a]
5]
o n x<a Faa|
............ I_..-'
lagdem. maths@gmail.com (5) +212676453608
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M [-3;51uv-2;8]l=[-3;8]

Exemple2 (intersection)

-longueur de / = [a.h]est : b—a

MYORY o ntre de 1 =[a.b) est: avh
¥

-rayon de [ =[a,h| est: f‘_;*_‘

|#='x5ix20
—x si x=0

[f=0 équivalentd x=0  ; o] =[x

<+



https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

- -

 LAGDEM !ﬂﬂ_u_mﬂ_J [ Equations , inégquations et systémes } [

Isigne du binéme

Signe contraire de « ¢ Signe de «

Résolution de I'équation _
ar +bx+c=0 trindme
ax’ +hy+e

L'équation admet deux solutions X
distinctes :

X -h-A ot —b+JA a{x*-xl ]{I—II] ax’ +hy+e

2a : 2a

Signe de Signe de
i a

§={xx,) {on suppose que X, <x, |

L'équation admet une unique

X —at x +45

o =— 2
solution qul est B Tl a(x—x,) ax’ +hy+e | Signede a Signe de a
S=1%}

X o N 4=
av' +hy+e Signe de a

L'équation n‘admet aucune Le trindme n‘admet
solution dans IR pas de factorisation
S=¢ dans IR

Somme et produit des Si I'équation av’ +hy+c =0 admet deux solutions v et v, Alors:
solutions d'une équation de

-2

o

X+ X, et X

Détermination de deux Deux nombres i et v dont la somme est § et le produit est P

nombres dont la somme et le [,-m,r JuEyms ] sont les solutions de I'équation; X —sx+ p =0

roduit son Ltevi = o

méthode de déterminant (méthode de Cramer) le svstéme admet vwne unigue solition (x, v)
)

D=0 tel gue @ x _1 Yy

-
avec D =" | et D, _‘
' b

v

|'m' +hy=¢ D=
! | a

a' b
=ab'-a'b le systéme soit admel une infimiteé
\ de solutions dans IR” (D, =0 ¢t D _=0)
ou bien n‘admet pas de solutions
o
dans IR (D, =0o0uD_ =)

i h[

1.:;'_1; +b'y=¢'
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sin(—x) = —sin(x)
COS(—x) =cos(x)

tan(—x) = —tan(x)
sin( + x) = —sin(x)

cos( + X) = —cos(x)
tan(r + x) = tan(x)

sin(r — x) =sin(x)

cos(r —x)=—cos(x)
tan(r = x) = =tan(x)

ﬁin{i:- - Xx)=cos(x)

M‘ﬂ"sjﬂn) #I:ﬂ-*‘m ou -I=I'—d-+'2h' . kez cﬂﬁ{% - x) =sin(x)

-

Equations trigonométrigues

mn[i— XY=
2 tan(.x)

Wﬂx) = Mﬂ) SX=d +2-kl ou x =-d+2h‘ S l’EZ sind % + x) = ¢cos(x)

T .
cos( £3 + x) =—sinfx)

tan(x) =tan(a) <> x=a+kr : kel

¥
tan{—+ x)=—
T aneo.

cos(z + 2kw) = cosz -1<cosz <1

sin(z + 2k7) = sinz -1<smzr <1

tan(z + k7)) = tanz cos’w +sin’y = |

logdem.maths@gmail.com
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Formules de transformation :

cos(a+ b) = cos(a)cos(b) — sin(a)sin(b)
sin(a + b) = sin(a)cos(b) + cos(a)sin(b)
cos(a— b) = cos(a)cos(b) + sin(a)sin(h)
sin(a—b) = sin(a)cos(b) — cos(a)sin(b)

__ tan(a)+tan(h) ) — tan(a)-tan(b)
e tﬂn(ﬂ + b] . 1=tan(altanihb) ® tﬂﬂ{ﬂ b) - 14+ fan(altanih)

Résultats :}

e cos(2x) = cos*(x) — sin®(x)
= 2cos%(x) =1 =1-2sin*(x)
> sin(2x) = 2sin(x)cos(x)

2tan(x)
. tan(2x) = 1-tan(z)

1+cos(2a)

. 2t
e sin(a) =

cos*(a) =
sin*(a) =

tan®*(a) =

1=cos(2a)

2
1—cos(2a)

1+cos(2a)

e cos(a) = =2

e tan(a) =

Transformation de produit en somme :}

e cos(a)cos(b) = :-.[r:as(a + b) + cos(a — b)]
e sin(a)sin(b) = _T'[cns[a + b) — cos(a— b)]
® sin(a)cos(b) = %[sm(a + b) + sin(a - b))

Transformation de somme en produit :

cos(a) + cos(b) = 2cos (—) cos (ﬂ Ijl)
cos(a) — cos(b) = —2sin (ﬂ) sin( )
sin(a) + sin(b) = 2sin (“ I') cos (“ h)
sin(a) - sin(b) = 2cos ﬂ) sin (“ h)

Transformation de formule : acos(x) + bsin(x) (a,b) = (0,0

® acos(x) + bsin(x) = Va® + bE( Ny cos(x) + J—S[Il{:.t))
= Ja?+b?cos(x—a)

tel que @ un réel qui vérifie :
sin(a) = Jiﬁ et cos(a)= e

)
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LIMITE D'UNE FONCTION
NUMERIQUE

I. Limite finie d'une fonction en un point
1. Limites des fonctions référentielles en 0

Solent F(x) et (X x)deux fonctions polyndmeset o = .
o limMPx)=Pla)

o Si O(a)=0 alors lim o) _ @)
e fNx) CNa)

Soient [ une fonction numérique et o et { deux nombres réels.
li_mj'[:r}:." e lim f(x)=lim f(x)=(

il. Limite infinie d'une fonction en un point :

Solt neli*

|
- llm—"=+m
=l ¥

* Siu estpair: Ilmlnﬂn

yo=uki I"

* Sin estimpair: lim 1:"—=‘m

5=l

==
« lim = 40
=l :?_\-

Limite finie et infinie d'une fonction en l'infini :

LT
| g - % YTy
1 I'|-.|_.:|.|I|:‘||-I|||--
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Soit neN*
o limx" =+

b

. Sixxﬂtpdrallfﬂx"=+¢u
s Sin estimpair: lim 1" = —x

1\ -

IV. Limites et opéerations :

lim Jx =+
LEC LR

J

Dans les tableaux qui suivent o désigne un réel on +o ou —x, { et /'sont deux réels,

: _mﬂ . 0
lim g(x)

I.iﬂu-g}u}

l.i_mtl '
lim g(x)
!if'ﬂﬂﬂ x)

" Lalimite en +x (resp en —) d'une fonction polyndme est la limite en + (resp en —= ) de son
monome de plus haute degré.

La limite en += (resp en —= ) d'une fonction rationnelle est la limite en +«= (respen —=)
du quotient des mondomes de plus haute degré du numérateur et du dénominateur.
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Remarque ;

La propriété précédente n'est valable que pour les fonctions polynémes et les fonctions rationnelles

et uniguement pour I'étude des limites en I'infini.

V. Limites et ordre :

Solent /, g et & trois fonctions définies sur un intervalle de la forme
I=[a, +=f (aeR)etsoit (eR

(Vxel): JS(x)sg(x)
L lim f(x) =42
p (Mxel); [(x)sg(x)

lim g(x)=—xo

> (Wxel): |[flx)-1]sgx)
lim g(x)=0

(Vxel); g(x)2 f(x)Shix)

S tim g(0) = lim h(x) =1

: lli_m" glx)=4x,
5 |i!'l!1f{'l.’}=-‘:l:.

= Iir_rlf{.r}n £

: Iim fix)=L.

Y

sin x) i
: Ll

2) - Pourtout el ;

1 tim

!i_l;!} cos(x) =cos(a) ;

Jim E)
-l X
li_r_t} sin{x) =sin(a)

Pour tout a € R\ {%-rh‘fk EE}: lim tan(x) = tan(a)

-

Conséquences ;

- . sin(ax) . l=cos{ax) | ;
Pour tout a ¢ = lim =] ; m———=— lim
0 ax vl (gx) 2 -4 gy

tanfax) "

VIl. Limites d'une fonction irrationnelle

Soit [ une fonction définie et positive sur un voisinage d’un réel a etsoit (e 5
- Silim f(x)={ alors: lim\[7(x)=/.

- Si lim f(x)=+=x alors: ti_mﬁﬂf{.r}=+m.

.,

Remargue:; Enoncés analogues en +x et en —o
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sl Continuité d’une fonction numérique JReatateietd

-f-éﬂ_ti;nﬂ;tlegn_ﬂ = l?:g}" (x)=f [::}_
[ est continue & droite en amc.:r !I‘rﬂﬂ:ﬁ:] = f(a)

[ est continue a gauche en a & !IT [(x) = f(a)

m j:_gst continueena & f_ est continue & droite et & gauche en a

K j_'ut :uminhé‘s; ]u_i:_l 1.';ilt est continue en tout point deja, b|

v [ est continue sur |a, b] s'elle est continue sur|a, b| et continue 3 droite en a et continue & gauche en b

T P W e

Tout fonction polynéme est continue sur [

Toute fonction rationnelle est continue sur chaque intervalle de son domaine de définition
x — +/x est continue sur [0, +o|

xr — sinx et x — cos x sont continues sur &
x — tan x est continue sur chague intervalle de son domaine de définition.

—ma p2 e pelaBom Ao s e =y

Sifetg sont continues sur |
» alorslesfonctions f+get f—getf x getafsontcontinuessur I , (xeR)
» side plus g ne s'annule pas sur / alors L et £ sont continues sur 1

Uintervalle /(1)
Lintervalle / f strictement croissante sur | [ strictement décroissante sur |

[f(a). [ (b)] £(b).f(a)]
| tim, fCx), tim ﬂfr‘,ll | tim £ G0), tim, 1)|
(@), lim f(x) tim f(x),f(a)]

| tom, 1.1 (1) f(b). lim f(x)]
|F (@), tim f(x)| | tim £ ). f(a)]
[ tm, £, tim, f0) |tim, 1) tim, £ )
lim_ f(x),f(b) f(b), lim f(x)
| lom, £, tim £ Jtim £, tim £ 0
|lim, G0, lim £G2) | tim £, tim £

C
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fm“ la composée de deux fonction :

Si [ est continue sur [ et g continue sur / tel que (1) < [ alors g = [ est continue sur [
Résultats -si [ est continue et positive sur [ alors |/J est continue sur I .
S -si f est continue sur I alors f" estcontinuesur I (n ¢ IN')

g entre f(a) et f(b)

Résultats : -\
» [ continue sur [a, b] L'équation f(x) = 0 admet au moins
» fla).f(b) <0 une solution a dans [a, b

[ {f est continue sur |a, b] J - { Ja € [a,b]; fla) = J

'

- [ continue et strictement monotone . L'équation f(x) = 0 admet
» fla).f(b) <0 une unique solution « dans [a, b

Et une métlmde p-nm' tmuver une snluﬁnn :ppmd'iée 3 une équnl:lnn ﬂ:]=ﬂ Précisément,
supposons que la fonction f est continue sur l'intervalle [a,b], avec f{a)<0 et f{b)>0. On sait donc
qu'il existe au moins un réel c dans l'intervalle [a,b] tel que f(c)=0.

L'idée est alors d'évaluer ce que vaut f au milieu de [a,b], et de distinguer les deux cas suivants :

lf( ) > 0, alors on sait qu'on a une racine dans l'intervalle {u‘-“l

~ sinon, ( ){Detnnsa!tqunnaunendnedansl‘i‘ntewalle[

Ainsi, dans les deux cas, on a trouvé un intervalle de longueur moitié dans lequel utsimﬁ une
racine de I'équation f(x)=0. On recommence alors avec cet intervalle, et ainsi de suite jusqu'a ce
qu'on trouve une approximation qui nous convienne

a+h I

{ fla)=0 <——> (C;)coupe I'axe des abscisses au point A(a, 0)
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Fonction réciproque|

Propriétés :

# Si [ continue et strictement monotone sur / L'équation f(x) = y admet
= Etye [l une seule solution dans /

Sifestg e et strictement monotc ar_I alors f admet une - {'IF-'I."E N, fof(x) =x
fonction rédpruque ! i déﬂnie sur [ = ,f'U",I
vy enfof'(y) =y

v La fonction f~! est continue sur J et a le méme sens de variation de f sur /
v Les courbes (C) et (C,-1) sont symétrique par rapport la droite (D) : y = x

La fonction racine n'*™¢ :(V ) , n€IN’
xeERy, , YeER,
"=y o  fy=x |

¥ Lafonction x — VX est continue et strictement croissante sur [0, 40|
v Casparticuliers: Vx=x , VX=X pourtoutx € IR*

N

( Propriétés : xyeEIR* : nmelN’

Vw=x ; (VW)'=x ; @@A"=V" ; "VEn=1x

Vxy=Yxy ":%="§ w0 ; VV="Vx ; FP=2x"
\ =/

Limites :
limf(x)=4cc= limyf(x)=4w; limf(x)=€=20 = lim "..ff{x =Ve

a’+ab+b?

[.H,:ﬂ 5

legdem.mathsi@gmail,com
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Dérivation

Définition :

v On dit que [ est dérivable en a si : lim M‘H fER
X=u01 X=a

< Le nombre £ est appelé le nombre dérivé de [ en a et noté f'(a)

Dérivabilite a droit - Dérivabilite a gauche

(" o ditaue et éevabie s dreen IS

9 £ estappelé le nombre dérivé de f 3 droite en a et noté JfijiE)

v On dit que f est dérivable 3 gauche enasi_

2 £ estappelé le nombre dérivé de f 3 gauche en a et noté i)

. Y

"}” f est dérivable en a

[ dérivable a droite et a gauche en
et fy(a)=fy(a)

L’equation de |la tangente a (Cf)

Fonction affine tangente a f

Si f est dérivable en a, la fonction x — ['(a)(x — a) + f(a) est appelée la fonction affine tangente a f
ena. Autrementdit: Si X=a : f(x)= fa)lx—a)+ f(a)
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Interprétation géométrique de la dérivation
* [ est dérivable en a

(en exemple)

La limite Interprétation géométrique | Représentation graphique

f(x) - f(a) _ (€ f)admet une tangente au point
lim——————=1€IR A(a, f(a)) d’équation

X+l X—a
e y = f'(@)(x - a) + f(a)

[(xX)-[f(a) _

lim 0 (€f)admet une tangente horizontale au

point A(a, f(a))

++ f dérivable a gauche ou a droite en a

La limite Interprétation géométrique  Représentation graphique

| {en exemple)

=l€IR’

o f(x)— f(a) (€ f)admet une demi tangente 3 droite 4
a

au point fl[n. f(a)) d'équation
[.v = f (a)(x —a) + f(a)
x=za

x—

0 (Cf)admet une demi tangente
horizontale a droite au point

Ala, fla))

|
=l € IR’ (€f)admet une demi tangente a gauche
au point A(a, f(a)) d'équation
y=f,(a)(x—a)+ fla)
xsa

[(x) - f(a)
i‘l"&.‘ ¥r—a =4 (€f)admet une demi tangente
xS horizontale a gauche au point

fgla) =0 A(a, f(a))
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** f n'est pas dérivable en a

La limite Interprétation géométrique

(x] f (a) (Cf)admet une demi tangente a gauche
fp‘..., e au point A(a, f(a)) dirigée vers le haut

— f(a) (Cf)admet une demi tangente a gauche
= +00 au point A(a, f(a)) dirigée vers le bas

(Cf)admet une demi tangente a droite
= 40 au point A(a, f(a)) dirigée vers le haut

(€f)admet une demi tangente a droite |
au point A(a, f(a)) dirigée vers le bas

[ est dérivable a droite et a
gauche en , mais
fula) = [y(a)

Dérivabilité des fonctions usuellesf

toute fonction polynome est dérivable sur IR.

toute fonction rationnelle est dérivable sur tout intervalle de son domaine de définition.
La fonction x —+ Vx est dérivable sur |0; +e[. (e V)

Les fonctions x — sinx et x — cosx sont dérivables sur IR,

La fonction x — tanx est dérivable en tout point de /R I ckalkeZ I .

@ +212676453608
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Opérations sur les fonctions dérivables

.

> f+g. fg .kf, " sontdérivablessur /.

surlet ke IR et nelN*,alors:

-> Signe s'annule pas surl, Ilnrsi et E sont dérivables sur I .
-> Si f > 0surl ,alors /T est dérivable sur I.

N

{ =>Voir la formulaire de dérivée page suivante l

Dérivee de la composee de deux fonction :

Si [ est dérivable sur | et g est dérivable sur f(I), alors la fonction gof est dérivable sur |

Dérivée de la fonction réciproque :

I} Sifestdérivable sur I et ' nesannule

Et

@) + 0 alors f~! est dérivable en b = f(a)

r 1 alors [~ est dérivable sur | = f(I)

La dérivation et |la monotonie

Extremums d'une fonction

Si f' s'annule en a en changeant de signe alors [ admet un extremum en a

X

LY

7 4

fix)

f"[,ﬂ

fix)

fix)

: & -
/ﬁ\.

F Valeur minimale

B valeur maximal
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LAGDEM Mohamed 2BACS-2022/2023

Formulaire de dérivées
Dérivie des fonctions usuelles Opérations sur les fonction dérivées '

(af ) =af"
G F2)'= gl
(fg)‘=f'g+f§'

(-
(E] f’gg /g’

!
(\/‘7)_2\/?

(f) = s

cos (x) = —sin(x)

sin (x) = cos(x) (fog ) =

tan (x) =1+ tan” (x) ot
. (f )

cos” (x)

logdem,maths@gmail.com (21) +212676453608
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e

—___._—-r’ 4 & " ¥ - _
{mﬁum - Representaflnn grap‘h!que d’une | o ]
g fonction numérique L :

—

Branches infinies :

lim f(x)=b

X—pan

La droite d'équation

v = b est asymptote

horizontalea (C, ) au
voisinage de =

(C, yadmet une branche
parabolique de direction
I'axe des ordonnés au
voisinage de =

Imf (x)=o0

X =0

lim /(x)—ax

lim £(x) = o

X—>»{

La droite d'équation

X ={ est asymptote
verticale d (C )

(C, yadmet une branche

paraboligue de direction
I'axe des abscisses au
voisinage de «

(C, ) admet une

asymptote oblique
d'équation v =ax+h
au voisinage de «

(€, )admet une branche

paraboligue de direction la
droite d'équation V' = (X

au voisinage de =

PROPRIETE

Si : li_m(f(x)—(ax+b))=ﬂ alors :

= la droite d'équation ' = a@x+b est asymptote oblique
\_ a (c,) au voisinage de =. )

lagdem. maths@gmail.com
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Concavité d’une courbe — point d’inflexion :}

v (€y) est convexe sur I s'il est au dessus
de chacune de ses tangentes sur [

.~ Concave Paint dinflexion

¥ (Cy) est concave sur [ s'il est au dessous
de chacune de ses tangentes sur [ /

v Ala, f(a)) est un point d’inflexion de (C/)

si,en A, (C,) traverse sa tangente. " ";-*E.CI]I]TH'I! p

fy -
b g

v ["z0surl <=5 (C;)estconvexesurl | X
f(x)
v ["<O0surl &= (C;)estconcavesur] |

Concavité Convexe
de (C;)

v [" s’annule en changeant de signe en a ot
alors A(a, f(a)) est un point d’inflexion de ‘!‘ A(n.f(a))

(Cy)

Si f' s'annule en a et ne change pas de signe alors A(a, f(a)) est
un point d'inflexion de ()
P 1 . f

» Centre de symétrie :

Le point I{a, b) est centre de symétrie de (C) ssi:

f(2a-x)=2b- f(x)

La droite (4): x = a est axe de symétrie de () ssi:

(vxeD;): 2a-xeD; et [f(Ra-x)=f(x)

REMARQUE :

¥ 5if est paire alors (C) est symétrique par rapport a I"axe des ordonnés.
¥ Sif est impaire alors (C;) est symétrique par rapport a I'origine du repére.
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Compléments

# La position relative de (Cy ) etd'une droite (A )d'équation : y =ax +b

Pour étudier 1 position relative de In courbe (Cg ) et I droite (A ) d*équation y =ax +b sur un intervalle 1,

o et o FENEGERER) e

x del alors (Cj _}“ue {ﬂ.}sml.
de | ators (C'J( )_dr(ﬁ)wrl.

7 Llintersection de (Ef)ulumd- repire

- Pour déterminer 'intersection de (C f ) et I'axe des abscisses , on résout I'équation -
= Pour déterminer Mintersection de (f: f }el I"axe des ordonnés on caleule -

*  Déterminer Mensemble de définition de la fonction sl n'est pas donné dans 'énoncé.
*  Réduire éventuellement cet ensemble par la recherche de lo parité et de lo périodicité de lo fonction.
= Erudier lo continuite de la fenction.

*  Déterminer les limites de le fonction oux bornes de Fensemble d'étude .
= Chercher les branches infinfes de la courbe.

*  Etudier lo dérivabilité de ko fonction.

=  Déterminer lo dérivabiiité de lo fonction oux points o les théorémes de dérivabilité ne s’oppliquent pas. interpréter
géométriguement ces limites en termes de tangentes.

*  Caleuler lo dérivée de la fonction et étudier le signe de cette dérivée fune étude de fonction ouxiliaire est parfols nécessolre).

*  En déduire le sens de variation de o fanction,

*  Résumer tous kes résultots précédents dans un tobleow oprés en avoir vérifié la cohérence. Colculer les coordonnées des points
« particullers » rencontrés dans P'étude et des points & tangente horizontale (f*(x) = 0),

= Caolculer la dérivée secande pour étudier lo convexité de lo fonction et diterminer les dventuels points d'inflexion de lo courbe.

*  Tracer lo courbe représentative de la fonction :

= Cholsir astucieusement lo position du repére dans le plan et Munité de longueur si elle n'est pas donnde dons 'énoncé. Sinon,
respecter Punité imposée par Fénoncé.

- Placer les asymptotes et les points porticuliers favec leur tongente).
- Trocer la courbe en plogant quelques outres points sons oublier de vérifier lo cobérence avec le tobleou de variations
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LAGDEM Mohamed

les suites numériques

2BACS-2022/2023

définition

Toute fonction définie de I partie de M vers B oppelée une suite numérique

Suite majorée

{U"}HE, majorée par M

o (Vnel)

Suite minorée

(U,,) ey minorée par m

) (Vnel)

Suite bornée

[UlrJnE! bornée

emp (U ), majorée et minorée

(vnel) m< U, <M

Suite décroissante

Suite croissante

(vn el

<0

Uu+l - Un

(Vn = ng)

Uu,=U (vn

L

UHEU

= ng)

g

Suite géométrique

Suite arithmétique

définition

Uni1 = qU,

q lo raison de la suitegéométrique

r la raison de la suite arithmétique

le terme
général

U“=quqn

vinp)el? Up=UpXq"?®

Uy,=Uy+nr
vinp)e1* Up=l+(n=—pir

La somme
de termes
consécutifs

Sa=Uy+Upyy ++U,
l—q“"”l
Sp=UpX =

Spa=(m—-p+1)U,

g+1
qg=1

San=Up+Upy+-+U,

-~ =Rl

L 2

(v, +U,)

trois termes
consécutifs

a et b et c trois termes consécutifs
axc=»bt

a et b et ¢ trois termes consécutifs
a+c=2b

Convergence d’'une suite numérique |

Définitions

cad limu, =1l R

(U, ), est une suite convergente si elle admet une limite finie

(Uy )y est une suite divergente si elle n’est pas convergente

Limite de la suite (n”) (a € Q)8
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LAGDEM Mohamed

2BACS-2022/2023
Limite de la suite (q") (
g<-1 |-1<q<1] ¢q=1 | q>1

n’admet pas de limite |

limg"=0 | limg"=1 |limg" = +

Criteres de convergences|

» Toute suite croissante et majorée est convergente
» Toute suite décroissante et minorée est convergente
u, < v, _
{Hm u, = +00 - limv, = +»
Uy S Vy i B
{“]‘H Uy = —® - lim U, = —co
run _' ” < vy A N
limv, =0 - limu, =1
[ W"EH"ﬂp" li 7
lim Wy = limv, =1 mu, =

Suite de la forme v, = f(u,) :

limu, =1
f est continue en |

{ (U,), suite convergente

— |

(v, ), est convergente et
limv, = f(l)

Suite de la forme u = f(u,)

f est continue sur I
fin el
u, €1

(U,), suite convergente

(U ) Suite définie par son premier terme u,, et la relation u, ., = f(u,)

la limite de (v,), est
la solution de I'équation

f(x) = x dans I

(e
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| 1Asoem Mchamsa | Fonctions primitives 28ACS-2022/2023

Définition On dit que F est une fonction primitive de Ia fonction f surun

intervalle I , si F est dérivable sur | Et

yxel F'(x)=f(x)

® Toute fonction continue sur un intervalle I admet une
fonction primitive sur cet intervalle.

- e Si F est une fonction primitive de f sur | alors
Propriétés I'ensemble des fonctions primitives de f sur | est

* Soient x, de | et y, de [, il existe une unique
fonction primitive G de la fonction f sur I qui vérifie la
condition: G(xp) = ¥

primitives des fonctions usuelles :
F est une fonction primitive de f sur l'intervalle |

fi(x) Fix) L'intervalle |
0 [ R
a ax+c R
ﬁ LT =]
- (re@-1p R sir<o

- —r+e :
= B

cos x sinx+c¢
sinx —Ccosx+c
cos(ax+b) (aew)

e e

Esin(a.r+b} +cC

: 1
sinfax+ b) (aerm) —Ecus(ax+b}+c R

1 tanx 4+ ¢ |-;+m,’z—'+m| kel
cos? x

1+tan‘x =

logdem, maths @gmail.com @ +212676453508



https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

(suite)

f(x) F(x) L'intervalle |
i — '
R
e* e*+c

Opérations sur les primitives :

F est une fonction primitive de f sur l'intervalle |

lafonctionf |  PrimitiveFdef Uintervalle |
o +v U+V U'intervalle ol U et V sont dérivables
all’ all Uintervalle ou U est dérivable
lintervalle ou U est dérivable
U U : M et U est définie
r+1
; U'intervalle ol U est dérivable
v -1 et ne s'annule pas
u? ]
' I'intervalle ou U est dérivahble
u 24U et strictement positive
VU
- Uintervalle ol U est dérivable
et ne s'annule pas
U’ eu EU I'intervalle ou U est dérivable

"Faire des ma matiques,
c'est comme faire

unc jonguc ranaonncc

- K
sans sentier et sans fin
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LAGDEM Mohamed Fonctions |nga rithmes 2BACS-2022/2023

¥ In (logarithme népérien) est la primitive de x — i sur |0, +o=| et qui
Définition s‘annule en 1

In'(x) =2 ¥x € |0, +oo In(1)=0

| v In est une fonction définie ,continue et dérivable sur |0, + x|
¥ In est une fonction strictement croissante sur |0, |

e n(x)>In(y) & x>y

proprietés | In(x) =My & x=y X

eln(x) >0 = x>1 In(x)

. In-:.'ﬂ & 0<x<1
In(xy) = In(x) + In(y)

Propriétés ln(y}- In(x)—ln(jt) (CXVE 0, + )
algébriques

Le nombre e

Les limites =

lim In(x) = ‘ lim In(x) = +o0 ‘

= In(x
Jf_l.‘lglxlﬂ(r) 0 ‘ lim ) _ o* ‘
E"}EIHI“(I) =0" newn [ E"En lﬁ;ﬂ + ‘

PEES PR N TR

x—=0
La dérivation :
Si u est dérivable sur un intervalle [ et ne s’annule pas sur [ alors la fonction x — In|u(x)|

est dérivable sur J eton a: ([n]u(x)n‘ o (l}

La fonction luganthme de base a :

W log.(x) = T} avec a un réel strictement positive et différent de 1

Résul elog,(a)=1 elog.(x)=In(x) e log,(a")=1r

Lngarlthme Est La fonction logarithme de base 10 , on la note lo, g |
Los In(x) -
o MR e A

fegdem. mathsEgmeil.com
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les nombres complexes { 2BACS-2022/2023 |

L'ensemble C-L'écriture algébrique :}
Il existe un nombre imaginaire noté i et vérifie

Un nombre complexe est un nombre z quis'écrit Z = X + i}' avecx,yE R
L'ensemble des nombres complexes est noté

x est appelé la partie réel de z et noté Re(2) et v appelé |a partie imaginaire de z et noté Im(z)
Tout élément z de C s"écrit d'une maniére unique z = x + iy avecx,yE R

L'écriture z = x + (y appelée la forme algébrique de z
Propriété : Les opérations dans £ obélssent aux mémes régles de calcul gue dans &

Re(z) =Re(Z) lo tim(z)=0eze R

z2=1' = _ -
Im(z) = Im(Z') | 4 i Re(z) = 0 et Im(z) = 0 alors z est un imaginaire pur Cad z € iR

La représentation géométrique d'un nombre complexel

le plan est rapporté au repére orthonormé directe (0, U, *)

soit Z = x + iy un nombre complexe tel que (x,y) € R?
¥ Le point M(x, y) appelé image de z et noté M(z)

v Le nombre z appelé affixe de M et noté zy,

v l.e nnml:rez appe!é afﬂnede ﬂH et nuté zZ= aff{ﬂﬂf)

I le milieu de [AB]

A et B et C points alignés

Le conjugué d'un nombre complexe|
soit z = x + iy un nombre complexe tel que (x,y) € R?

* |e conjugué de z est le nombre complexe Z = x — iy

Zunnombreréel &= Z =12

Z un imaginairepur &= 2z = —z
z+Z=2Re(z)
z—-Z=2iIm(z)

zZ = x* + y*

Le module d'un nombre complexel
Soit # = x + iy un nombre complexe tel que (x.¥) € R?

Le module de z est le nombre réel positive |z| = Vzz = /2% + y?
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Propriétés

|zx 2'| = |z| x |2'| |2%| = |2|*
1z| = |z |-z| = |2|
1

¥ |z|

z z'| z |zl

Définition

La distance AB | AB = |zg — z,|

L'argument d'un nombre complexe-la forme trigonométrique

L'argument de z est tout mesure en radians de l'angle
orienté [u ﬁﬁ) (M est I'image de z ) et noté arg(z)
arg(z) = 8|2n]

cas
particuliéres

zeR, = arg(z)=0[2n] zER. o= arg(z) =n|2n]
zeiR, = arg(z)= %[2n| zeEIR. = arg(z)= _?"[211']

Mesure de I‘angle(ﬁ)

(ﬁ) = arg(ﬁ) [2m]

La forme . iaf i it g .
trigonométrique orme trigonometrique de z est :

zZ=r(cosB +isinf)

Soit zun complexe arg(z) =0|2nlet |z| =1

La forme

exponentielle

Soit z un complexe arg(z) =0[2w|et |2| =r

La forme exponentiellede z est: z = re'?

= Autre notation

re'? = [r,0]

1
r

crel =re 10 *arg(z) = —arg(2)[2n]

o —rel? = pellv+0) rarg(—z) = m+ arg(z)[2n]

o rel? x el = pr'el0+8") rarg(zz') = (arg(z) + arg(z'))[2n]
sarg(z") =narg(z)[2m]

“arg (u) = —arg(z)|2n]

sarg (%) = arg(z) - arg(z)[2n]
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- ¢ -eﬂ e - . I-'E- I"-
Formules d'Euler | . e + R et — e
(cos 0 + isin@)" = cos nf + i sin nd
I ivre :
qu e d'n M’u (Elﬂ)l = ﬂ"‘ﬂ
Points cocyclique
Aet B et CetD des points cocyclique si ? H:‘ ){--E! — ER
IR/l R e
L'ensemble des points M(z) qui vérifient La notion géométrique
lz—z;l =7
= AM =T Cercle de centre A et de rayon r

|z = 24| = |z - zg4]
la médiatrice de [AB|

= AM = BM
Nature du triangle
ABC triangle rectangle en A ol ., Y
Zr— zﬁ_
ABC triangle isoceéle en A Zn " %2 _ e
Ze —Z,
ABC triangle isocéle et rectangle en A Zg ~Za _ siy
Zg — 2y
ABC triangle équilaterale £ — Z) - E:J;
2[' — Id

a, b et c desréels

uationaz® +bz+c=0

Résolution de I'é

L'équation
az* +bz+c=0 Soluti
! ons
L'équation z* = a Solutions hagiblg -
P -h
a=0 5 =[0] =5 5=[z_al
L'égquation admet deux solutions
a< 0 5= {ui\*’:}.:hfﬁ] A< 0 complexes conjugués
~b - t=3 -
F 4 =T et I =5
§=(xy; 23}
I lagdem.muoths@amail.com E 32 : +2126 76453608
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Ecriture complexe des transformations géométriques
M(z) K M'(z")

T> . Ttransiation de vecteur %

T(M)=M"'< MM '=u
Sz-z=z

<:::>z'=z+zl-r

A€ K)  p nomothete de cenre et de rapport &

1
-

hWM)=M'< QM '=kOM
& z'-z,=k(z—2,)

Sz sk(z—2,) 2,

R(€2,0) g rotation de centre © et dangle ¢

Nf

RM)=M'ez'-z, =e“(z—z,)

S z'=e%(z—-z,)+z,

e —

ne € = cos(@)+isin(@)

La transformation L'écriture complexe

La translation T de vecteur u 2’ =z + zﬁ

L'homothétie h de centre {} et de rapport k

z' = k(z—zg) + zg
La rotation R de centre {1 et d’angle & z’ —_ Eiﬂ(z 2 zﬂ) - zﬂ

©

X
+2126 76453608
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e
Fonctions exponentielles [ s

¥ La fonction réciproque de In s’appelle la fonction exponentielle
népérienne notée exp
exp(0)=1 , exp(l)=e
¥ Notation ; vxER exp(x)=e*
¥ La fonction est exp définie sur Retona:

¥ exp est une fonction continue et dérivable sur Rt
propriétés ¥ exp est une fonction strictement croissante sur i
eef>e & x>y
-ef=e’ & x=y

Propriétés
algébriques |

Les limites : 8

X——co lim —=+4w
| et |
li RagX = (S e* |
Mo 0 neN lim —=+4+o© neN
=+ 00 ] :
1 .
=1 |

et |
lim
0 X

v YxeR (ef) =e*

v Si u est dérivable sur un In_tewalle 1 a_lars la fonction X — et () est dérivable sur I
etona: !'ﬂﬂx} !' = Il'!f.t! x e4(®) Vx el

La fonction exponentielle de base a
Définition expy(x) = a* = e
| ‘ avec a un réel strictement positive et différent de 1
La dérivée vxeR (a%) = (Ina)a*
Cas particuliere |~ La fonction définie sur R par: x — 10* =
a=10 YXER VyE€ |0, +oof 10°=y & x=log(y)

+212575453608
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Baaaasisadlll Les équations différentielles i i

quation différentielle (09055 A1V - BTSN

Solution de |’'é

La solution générale de I'équation différentielle () est I'ensemble des fonctions y
b

il

définies sur & par: Vix) = ke avec k € ®

o

(E): y"+ay'+by=0

Solution de I'équation différentielle

L'équation #** +ar+b=0 sappelle 'équation car:
différentielle ( £)

gue de I'équation

=) (On calcule le discriminant A .

Alors I'équation Alors I'ensemble des solutions de I'équation
Sj : caractéristique différentielle (£)est 'ensemble des fonctions
admet : v définies sur IR par :

Deux solutions

A>0 réels . et r, y(x) = er'ix' 3 ﬁ e

Tels que o, _ﬁé =

ﬁ — 0 Solution double r, y(.il-') =(ax = melhx

Tels que a, fe i

| Deux solutions complexes

A< T ) o (aoosla) + Bsingd)

telsque a, ek

+212676453608

logdem.maths @gmaoil.com

L
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Calcul d’i ntégral | 'm&zqzz:zuzs |

Soient [ une fonction continue sur I et F une primitive de [ sur [ et a et -
b deux éléments de |
* LUintégrale de [ de a a b est le nombre réel :

Lf(x)dx = [F(x)ls = F(b) ~ F(a)
[ fx)dx=0
[} kdx = k(b — a)
Propriétés [P f(x)dx = — [ f(x)dx
J': f(x)dx = j':f(x) dx + J': f(x)dx (relation de Chasles)
J":(,"[x) +g(x))dx = _[: f(x)dx + f:g(.r} dx (lalinéarité)
["Kfx)dx=K["

| - f(x)dx
L'intégrale et vx € |a,b] f(x)=20 = j:f(x) dx >0
ordre vxelab] f(X)2g(x) = [“fx)dx=["g(x)dx

La valeur 1 f une fonction continue sur I et a et b deux élémentde | telque b > a |
. 1 b
moyenne |* Il existe un nombre ¢ de [a, b| telque f(c) = Ejﬂ f(x)dx

* Le nombre J': f(x)dx appelé la valeur moyenne de [ sur [a, b]

- -
Intégration f u(x)'(x) dx = [u(x)v(x)]z - f u' (X)v(x) dx

par parl:ies ~ Le choix de u (fonction a dériver) se fait selon I'ordre de L vers S
L P
In polynéme

Calcul des aires
etlesdroitesx = aetx=b est: ([,1f(x)| dx)ua

* ua est 'unité de I'air wa = |[f]] > I/l

* L'air du domaine délimité par (C;) et (C,) et les droites
x=aetx=best ([JIf(x)-g(x)dx)ua

Calcul des volumes}

*Le volume du solide engendré par la rotation de (C/ )
autour de I'axe des abscisses un tour complet sur

|a, b] est donné par (f: w(f(x))* dx) X uv

* uv est!'unité de volume wuw = ||I|| % ||j]| % ||it'||

©
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Eedll Géométrie dans I'espace Ml

Forme analytique du : L'espace est rapporté & un repére orthonormé direct (0,7, 7, k)

solent U(X, ¥, 2z) et v(x,y, 2')

-Produit scalaire : s UV=xx+ yy +zz

-Norme d'un vecteur : ]l = Jx2 + y% + y?

|AB|| = /(xp - Iﬂz + (e — }'a}z + (zp — 24)*
UAD = |

- Distance :

- Produit vectoriel :

Droite D(A,u )
passant par A et de

vecteur directeur
ii(a,b,c) Distance d'un point M  la draite (0):  d(M, (D)) =

II'I |k

Représentation paramétrigue de la droite (D):

LI |
Il
Equation cartésienne d’un plan (P)

(P): ax+by+cz+d=0
= n(a,b,c) est un vecteur normal au plan (P)

Plaﬂ da"s "un point {1_au plan (P) : d(ﬂ (P)) = M'M*

I'espace o Ja2 b7+t

Si les points A et B et C ne sont pas colinéaires alors _

Equatiun cartésienne d’une sphére (S)
de centre (1(a, b, c) et de rayonR : [
6): x—aP+@-bP+@z-c?=R "
# On détermine I'éguation cartésienne
d'une sphére () dont [AB] est'un de
_ en utilisant I'équivalence
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*»* Intersection d’une sp

Soit H le projeté orthogonal du centre (1 sur le plan (P), onpose d = OH = d(n,(P))

d<hK d=R
— T e

{5

d i
=P et T U NI o I '

sulvant un cercle de centre H et a la sphére (S)en H pas la sphére (5)

de ravon r = + R — d*

Equation cartésienne d’'un
plan (P) tangent a une on utilise I'équivalence : M(x,y,z) € (P) = AM.A{l = 0
sphere S( 1 ,R) en un point A |méth2 :

Le plan (P) coupe la sphére (S) Le plan (P) est tangent ] [ Le plan (P) ne coupe ]

All est un vecteur normal au plan (P) ... etc

1A H Y H

La droite (D) coupe la sphére | La droite (D] est tangente La droite (D) ne coupe .
(S) en deux points distincts alasphére (S)en H pas la sphére (5)

'ie ‘n Egralllgggmme :
Sasco = |AB A AC||
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LAGDEM Mohamed Dénombrement - Probabilités 2BACS-2022/2023 |

Dénombrement :

Définitions | ¥ Lecardinal de E est le nombre des éléments de E et on le note : Card(E)
v Le complémentaire de A dans E est noté A A=[xeE/ x€A)

v Card(AU B) = Card(A) + Card(B) — Card(An B)
Prﬂpfiétés v'Si ANB =0 alors: Card(AuB) = Card(A) + Card(RB)

v Card(A) = Card(E) — Card(A) AUA=E AnA=0

Dans une sltuatmn de dénom hmmant :untie nt p choix
Si le 1" choix se réalise par n, fagon distinctes
et le 2'°'"* choix se réalise par n, fagon distinctes

...................

et le p'“"* choix se réalise par n;, fagon distinctes
Alors le nombre des possibilités est My XMy %..%XnN

f il

¥ Le nombre des arrangements sans répétition de p éléments pris parmi n éléments

p lacteurs
(p et n deux éléments de N et < n)

¥ Le nombre des arrangements avec répétition de p élément pris parmi n élément
est : n? (p et n deux éléments de N°)
Permutations | ¥ Tout arrangement de n éléments pris parmi n éléments est appelé une
permutation de n éléments, le nombre des permutations est
Aj=nl=nx(n-1)xn-2)x..x1
Soit E un ensemble de cardinal n {p et n deux éléments de N” et p < n)

T i - -
Combinaisons a‘ute partie de E contenant p éléments est appelée combinaison de p éléments
pris parmi n éléments de E

v Le nombre des combinaisons de p élément pris parmi n est :

et
" p! p(n-p)
Quelques types de tirage :
On tire p éléments parmi n éléments  (p et n deux éléments de N°)
type de tirage nombre des possibilités L'ordre
simultanéement (p < n) C: N'est pas important

Successivement et sans remise (p < n) AE important
Successivement et avec remise n? important

Nombre de possibilités d'arrangement de n éléments

On dispose de n;éléments de type A, et de n;éléments de type B, de 1y eléments de type C, parmin
éléments, avecn = ny + ny + ny

n!
ny'na'ng!

# le nombre de possibilités d"arranger ces n éléments est ;
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Prnbabilités - s _ Vocabulaires -

= Expérience aléatoire : Toute expérience dont on ne connait pas ses résultats d’ avance ot
Possibilité : tout résultat d’'une expérience aléatoire définitions
Univers des possibilités : I'ensemble de toutes les éventualités, noté 01 —
L'événement : toute partie de 1
L'événement contraire : est 'événement noté A et quivérifie: AUA=F et ANA=0
L'événement A N B : se réalise lorsgue A et B sont réalisés en méme temps
L'événement A U B : se réalise lorsque I'un au moins des éventualités A ou B est réalisé.
A et B sont incompatibles (ou disjoints) :siANB =0

P(R)=1¢et P(@)=0et 0<PA)<1 et PLAUB)=PA)+P(B)=-P(ANE)
Propeiétés P(A) = 1 — P(A)

La probabilité d'un ; = Sard(A)
ORS¢ » Equiprobabilité : P(4) = it

La probabilité * La probabilité de B sachant que A est réalisé

conditionnelle - (P(A) = 0)

L'indépendance | « A et B sont indépendants ssi: BB PR PR

Répétition Soit A un événement de probabilité p dans une expérience aléatoire
d'expériences on répéte cette expérience n fois.
identiques et La probabilité de réalisation de A , exactement k fois est :
indépendantes cﬁp* (1-p)**

ariables aléatoires)

une variable aléatoire est toute application X de 1 vers ‘R
* L'ensemble des valeurs prise par X est noté :
loi de X(R) = (x4, %3, %3, s Xn)
probabilité | « La détermination de la loi de probabilité de X :
d'une signifie le calcul des probabilités des événements (X = x;) avec { € {1.2,...n)
variable On résume la loi de probabilité deX dans le tableau :
aléatoire X | X2 X3
pX = x) P P2 Pi
¥ Remarque: py+patpytpa=1
*L'éspérence mathématique : E(X) = x;.py + X5 p2 + Xg.Ps + - + X, Py
-La variance : ¥(X) = E(X?) = (E(X))" = 2. p, + 2. pz 4 22.p3 + - + 2. po = (EOX0)"

=L’écart-type : a(X) = JV(X)
Soit A un événement de probabilité p dans une expérience aléatoire

Laloi | ©n répéte cette expérience n fois.
La variable aléatoire X qui est égale au nombre de fois de réalisation de A

s'appelle variable aléatoire binomiale de parameétres net p
on a : X(02)={0,1,2,....,n)
vke{0,1,2,..n} pX=k) =cCip*(1-p)"*

EQy=np et Fo=npdy |

binomiale
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Continuité ;

si [ est une fonction continue et positive sur [ alors %/f est continue sur J

Puissance rationnelle d'un nombre reel strictement positif :

m
me N, meZ Pourtout x de |0, +=|ona: Xn

1
xE:"\f'E 2 X

Propriété : r.rreQ ; x,y€elIR;

X " = 't , (Ir)r: = x"xr

(xy)" = 2" x y™

« Tout le monde est un génie.
Mais si vous jugez un poisson

. L]
-t W\

sur sa capacité a grimper g

. 1

dans un arbre, il passera 6

sa vie entiere a croire
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Cet ouvrage est destiné aux éléves du deuxieme année du
baccalauréat science expérimentales et sciences et technologies
industrielles, c’est un résumé précis du programme des

mathématiques qui peut vous aider & mémoriser les points clés de
chaque chapitre.

C'est aussi un outil de révision 100% efficace pour bien préparer

et réussir I'épreuve des mathématiques a I'examen national du
baccalauréat

Retrouvez toutes nos actualités sur notre page Facebook www.facebook.com/lagdem.MATH/
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J’espére que cet ouvrage
rendra des services aux
éléves, j'accueillerai avec
attention les remarques que
les lecteurs voudront bien
me presenter.

Bon courage :)

I:;l:lcm.mntlum pmﬂll,cnm
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